

Oficinas y Talleres Sagasta 55 y Cid, 12
Teléfono. 1621. Apartado, 171
ALICANTE
Un mes 2'50
Provincial trimestre 8'75
EDICIÓN DE LA NOCHE
(Precio concertado)

El Luchador

25º Año. Número 8761
Jueves 4 de Febrero de 1937
ALICANTE: Estación invernal superior a todas las del Mediterráneo. Clima incomparable
Temperatura media 17'4

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELEA PÉREZ EN 1912

Viva la República!

Recluta de oficiales Una epidemia de analfabetismo en Logroño

En Logroño hay muchos falangistas. Los niños de la mano extendida han tenido allí un éxito extraordinario. Tan extraordinario que Falange Española ha tenido que hacer obligatoria la inscripción en sus filas. Mediante este sencillo procedimiento, Logroño se ha llenado de falangistas. Extender el brazo, como cuando se quiere detener a un tranvía, no es un sacrificio demasiado excesivo, y los señores de Logroño se enardecen patrióticamente con sus saludos fascistas en los cafés y en los desfiles militares. Mas he aquí que Falange Española resuelve que estos jovencitos deberían sentir sus ardores fascistas en otro lugar más saludable que en la atmósfera yiciada de los cafés, y dispone enviarlos a las trincheras. Los señores de Logroño, que ya habían sido empleados en algunos trabajos de la población, encontraron pesada la broma de ir al frente, y se negaron. No han ido al frente, pero han ido a la cárcel, con lo cual, Logroño ha perdido bastante de su pintoresquismo fascista, ya que los que iban por la calle levantando el brazo constituían un espectáculo singularmente divertido. De repente, por lo tanto, Logroño ha dejado de ser fascista, y ahora está sombrío, mientras hace colas a las puertas de las cárceles, para ver a sus héroes, que ya no pueden hacer la gimnasia sueca que les impone Falange.

A los obreros los ha fusilado, o los han enviado al frente. Esta ha sido la alternativa para ellos. Uno de los recientes evadidos nos ha dado cuenta del pasajero esplendor fascista de la capital riojana, terminado cuando los desfiles fascistas fueron a parar a la cárcel. Las cárceles están llenas, pero están infinitamente más abarrotados los hospitales, a pesar de que se

Solidaridad para con los heroicos defensores de Madrid

El Sindicato Provincial de Trabajadores de Comercio y Oficinas se constituye obligado a decir públicamente, a todos sus favorecedores y simpatizantes que, en estos días, se ha procedido a la segunda remesa de una tonelada de jabón para los heroicos y abnegados defensores de los frentes de Madrid.

Aspiramos a que estos envíos se produzcan con frecuencia, para que sea eficaz la ayuda. Rogamos, pues, a los que no hayan ofrecido todavía su aportación, lo hagan en la medida de sus posibilidades, entregando sus donativos en la Secretaría Administrativa de 10 de la mañana a 8 de la noche.

Madrid exige de todos se atienda especialmente a sus necesidades más inexcusables. Es la hora de la solidaridad. Aprestemos todos a practicarla en beneficio de los luchadores de Madrid que tan alto han puesto el amor a la causa antifascista.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio y Oficinas U. G. T.

SUSCRIPCIÓN ABIERTA PRO JABÓN Y COMBUSTIBLE PARA MADRID

Suma anterior	886'00
Francisco Hernández	5'00
Jesús Villarín	5'00
Un buen español	5'00
Círculo Republicano de Izquierdas de Benalúa	25'00
Felisa Melendo	30'00
Pura Gadea	30'00
Picheros Rojos de la Guardia Federación Tabagueras	72'00
Oficios Varios (U. G. T.)	100'00
Heridos y personal del Hospital número 1 de la Cruz Roja	158'40
Recaudado en el acto del Monumental	400'00
Empleados del Ocaso	14'25

Se convoca a todos los militantes del Radio 1 de la Juventud Socialista Unificada a la Junta General Ordinaria que se celebrará el día 5 a las 7 y cuarto de la noche en nuestro local sito en Pl. y Margall 19 para tratar de asuntos de gran importancia por lo tanto se ruega a todos los militantes del Radio 1, asistan a la reunión.

EL COMITÉ

Comentario del día Negando la evidencia

El ex general fascioso Mola, cuyas glorias de fusilador de estudiantes enermes se recuerdan todavía en la Universidad de Madrid, ha pronunciado un discurso ante el Radio de Salamanca. Y en él ha dicho, entre otras cosas, lo que sigue: «No tenemos en el ejército nacionalista batallones alemanes, como dicen los rojos. Ni los queremos, ni los necesitamos para vencer».

En centenares de telegramas y crónicas enviados a prensa de París, Londres y Nueva York, y también de otras capitales de Europa y América, los responsables acreditados cerca de los mandos fascistas se han referido, día por día, a la llegada, estancia e intervenciones bélicas de las unidades regimenteras alemanas. Han dicho que Sevilla, Oádiz, Salamanca, Avila, Valladolid, Toledo, Burgos, Zaragoza, Segovia parecen ciudades de Alemania, ya que sus hoteles apenas si alojan más que Jefes y oficiales del Ejército del Reich y que sus calles y plazas son cruzadas constantemente por fuerzas de línea germanas, que desfilan al paso de la ocasión.

Al mismo tiempo, basta leer los periódicos publicados en la España dominada por los rebeldes, para darse cuenta de que los amores rubios, aún más que los condobieros italianos, son los dueños de la situación y los que hacen la lluvia y el buen tiempo. Pero no necesitan los defensores de Madrid de tales pruebas y testimonios. Ellos, desde hace varias semanas, se batían a diario con tropas tentonas. Centenares de cadáveres de jóvenes nacidos entre el Rhin y el Elba, quedaron sobre las estepas de Las Rozas, las casas de Pozuelo y Aravaca, y los alrededores de Boadilla, Majadahonda, Interea y Villanueva de la Cañada. Y días pasados, los ataques fasciosos a Aranjuez y la Ouesta de la Reina fueron hechos por alemanes, a quienes flanqueaba un tabor de caballería kabilé y precedían varias escuadrillas de aviones tripulados por aviadores de Italia. «Como se atreve, pues, Mola, a negar la evidencia, una evidencia que ha llenado de inquietud a los Gobiernos y Estados mayores de Inglaterra y Francia y que ha recordado y comentado el antiguo cuartel mayor general de los Ejércitos alemanes durante la Gran Guerra, Erich Ludendorff, en un artículo famoso».

Hablaba Mola, como decimos, desde la Radio Salamancana. Probablemente, a aquella misma hora desfilaba por la gran plaza histórica y monumental de dicha ciudad lustre, profanada y envilecida hoy por la doble invasión fascista y exótica, algún batallón germano, marchando rígido y acompasadamente, como si pasara, en Berlín, bajo el arco de la Puerta de Brandeburgo. Y los rodantes salamanquinos, que ya no se consideran dueños de su casa, que se ven desbordados por la multitud brutal de los nuevos señores, y claudicantes, se habrán quedado atónitos, al oír la cínica afirmación del enemigo de la juventud madrileña.

«¿Qué se proponía Mola con su lamentable pieza oratoria? ¿A quién pretendía engañar? No a los gallegos, extremeños, aragoneses, castellanos y andaluces, desde luego. No al extranjero, tampoco, pues miles de diarios de todo el mundo han informado de cientos de millones de lectores lectores del desembarco y operaciones en España, de contingentes alemanos, de los batallones que opongan Portugal, en las relaciones que Alemania e Italia conceden a la discusión del plan británico hemos de ver la realidad de aquellas respuestas, su sinceridad o su hipocresía. Una buena voluntad es facilísima de ver en este caso. Bastará la atencionalidad por parte de dos, a un plan serio, firme. Además, cuenta en este asunto tanto la evidencia como la prontitud en la ejecución del plan. No está muy lejos todavía, se halla en la memoria de todos, las palabras con que nuestro Ministro de Estado hubo de contestar a la Gran Bretaña en relación con el último plan de control. «En esas circunstancias el nuevo plan de control del Oeste es francamente retributivo para el extranjero, a quien llamamos por el extranjero, que corre el riesgo de perder su sentido, la convicción en la práctica, en vez

Del momento El futuro plan de control

Anticipa ya la prensa francesa algunos datos sobre el nuevo plan de control. Apoyándose en informaciones recibidas de Londres, «L'Echo de Paris» da como cierto que el Gobierno británico ha ideado un plan por el cual se señalan dos zonas terrestres y seis zonas marítimas controladas. La vigilancia de las zonas terrestres correrá a cargo de comisiones internacionales constituidas por países neutrales, así como las zonas marítimas correrán a cargo de buques franceses, ingleses, alemanes e italianos. Nada se puede deducir de semejante anuncio, que ya ha provocado, como es natural, que así ocurriese, la perplejidad y la protesta. Nos referimos al hecho de que se haya excluido a Rusia de la vigilancia marítima. Se arguye que se trata de una habilidad inglesa por la cual se pretende evitar el primer tropiezo que pudiera tener este nuevo plan de control: que Alemania e Italia, creyéndose incompartibles con Rusia, aún en este aspecto de la No Intervención, se negasen de plano a colaborar con ella en la vigilancia de los mares. Si ello es así, como pensar por otra parte si Rusia acepta este olvido, si se atiene a no colaborar, si llega su fe hacia confiar a los demás países intereses europeos que afectan tanto a ella como al resto de Europa. Por otra parte, hay un punto, también dudoso, que motiva preocupaciones. Este se refiere a Portugal. El hecho es la resistencia (bien sabemos que no de su cosecha sino ordenada por los grandes países fascistas que apoyan pero también empujan, a Portugal, en esta guerra) sabido es la resistencia que opuso Portugal en ocasiones anteriores a que se vigilasen sus fronteras. «Aceptaré, ahora una comisión constituida por países neutrales?»

En ese punto es donde vamos a ver muy pronto, no la intención de Portugal, sino las de Alemania e Italia. Las respuestas de estos países a Inglaterra aceptando a priori el estudio de un plan de control, pueden ser, como ya dijimos, bien una habilidad para alargar los trámites, no operar de todo el mundo han informado de cientos de millones de lectores lectores del desembarco y operaciones en España, de contingentes alemanos, de los batallones que opongan Portugal, en las relaciones que Alemania e Italia conceden a la discusión del plan británico hemos de ver la realidad de aquellas respuestas, su sinceridad o su hipocresía. Una buena voluntad es facilísima de ver en este caso. Bastará la atencionalidad por parte de dos, a un plan serio, firme. Además, cuenta en este asunto tanto la evidencia como la prontitud en la ejecución del plan. No está muy lejos todavía, se halla en la memoria de todos, las palabras con que nuestro Ministro de Estado hubo de contestar a la Gran Bretaña en relación con el último plan de control. «En esas circunstancias el nuevo plan de control del Oeste es francamente retributivo para el extranjero, a quien llamamos por el extranjero, que corre el riesgo de perder su sentido, la convicción en la práctica, en vez

de un nuevo modo de hacer de la «no-intervención», en otra forma más de la intervención a favor de los rebeldes. En efecto: aquellos Gobiernos sin contar con otros elementos que por su carácter totalitario que los de su voluntad, enviar únicamente los contingentes que estimen necesarios para asegurar la victoria de Franco y a través de ella el dominio de dichos países en España, se han visto colocados infortunadamente en una situación de privilegio al permitirse demorar la respuesta de la forma del acuerdo general hasta que ya hubiesen estado suficientemente de hombres a los rebeldes, mientras el Gobierno de la República se encontraría al ponerse en práctica lo del control herméticamente aislado frente a un ejército de ocupación germano-italiano, cuyo volumen, si se tienen en cuenta los efectivos llegados desde que el Gobierno de la República dio su aceptación en principio, hasta hoy, pueden todavía, entretanto el nuevo plan entra en vigor multiplicarse considerablemente.

«Es mucha la experiencia dolorosa acumulada a este respecto por el Gobierno español. Un plan de control verdadero, sincero, honrado ha de tener estas dos condiciones: Colaboración eficaz de todos y aplicación inmediata. Lo contrario es la farsa, la hipocresía, el fraude. Farsa tanto más indignante cuando que ella viene a prolongar la muerte, la destrucción y la ruina en un gran país.»

OSSORIO TAFALL, R. FUNES, JUST, GIRAL Y CARLOS ESPLA, INTERVIENDRAN EN EL ACTO DE LA CLAUSURA DE LA ASAMBLEA PROVINCIAL DE IZQUIERDA REPUBLICANA CELEBRADA EL DOMINGO 7 DE FEBRERO A LAS DIEZ DE LA MAÑANA EN UN SALÓN DE LA MANANA, NINGUNO AFILIADO A IZQUIERDA REPUBLICANA DE LA PROVINCIA DEJARA DE ASISTIR AL MAGNO ACTO.

A todos los panaderos marxistas
Compañeros: Se os convoca a una reunión que se celebrará el viernes día 5 del presente mes a las 4 y media de la tarde en el domicilio social de este Comité Local, Plaza de Gabriel Miró 3 A. Por ser de muchísimo interés se ruega la puntual asistencia.

Monumental
La colosal producción «Un idilio en el Cáizra» por Ramón María y Henry Roussel. La emocionante producción del Oeste en el cine «Justa retribución» por George O'Brien.

Estampas de la guerra Un pueblo en el abandono: Bujalaro

Nuestras posiciones, las que ocupamos la tercera compañía, se encuentran en lo más alto de la sierra. Desde allí dominábamos al enemigo que estaba en el llano y divisábamos perfectamente, la carretera que venía desde Bujalaro a Jdraque. Por aquel llano el enemigo no podía atacar. Era imposible. Sólo, de cuando en cuando, la artillería de ellos nos zumbaba sin resultado alguno. Podíamos estar tranquilos. Para llegar allí, donde estábamos nosotros, antes tenían que atravesar por las posiciones que ocupaban otras compañías de nuestro batallón. No lo harían. Era un peligro para ellos. Además tenían mucho miedo. No se les veía por ningún sitio. Alguna vez sonaban ligeras descargas. No llegaban. El fusil, con toda el alza levantada, no conseguía llegar al blanco apetecido por los tiradores.

Bujalaro estaba situado a nuestros mismos pies. Lo divisábamos perfectamente. Desde nuestras posiciones al pueblo había una hora escasa de camino. Ellos, desde unas sierras que ocupaba a nuestra derecha, también dominaban perfectamente al pueblo. Así es que Bujalaro se encontraba en un estado imparcial. No era ni nuestro ni de ellos. El pueblo no nos interesaba en lo más mínimo cogierolo nosotros. Tomar Bujalaro era una locura. Si lo hicésemos, haríamos un blanco perfecto para la artillería enemiga. Y esto, en parte, no nos interesaba.

La vida se desahucaba tranquila para nosotros. Desde el primer combate que tuvimos días atrás, no volvió a sonar un disparo de fusil. Y para nosotros, aquella quietud, aquel sosiego, era un tanto aburrido. Queríamos avanzar, luchar, cambiar de vida, aunque para ellos la perdiésemos.

Y un día nuestro capitán Gaspar Vicens, hombre de acción y de una firme serenidad en los momentos de peligro, de arraigado instinto revolucionario, nos propuso algo para que actuásemos. Nos dijo que Bujalaro se encontraba desahucado. Desde que estalló el movimiento subversivo aquel pueblo sufrió algunos descalabros. Los habitantes, para asegurar sus vidas, tuvieron que abandonar. Y era verdad. Aquel humilde pueblo no daba señales de vida. De día no se notaba el más pequeño movimiento y, al anochecer, no salía humo de las chimeneas de las casas. Huyeron una mayoría bastante elevada y se fueron a convivir con las filas enemigas. Creían que España estaba con ellos, con los fascistas, y abandonaron sus hogares y se fueron a luchar contra nosotros, contra los trabajadores. Y allí se dejaron las cambras o porches que diríamos los alcañtines, repletos de trigo, con la esperanza de volverlo a recuperar cuando no quedasen rojos en España.

Había que hacerlos con el trigo. Era una lástima que estuviese allí sin sacar ningún provecho. Aquel trigo, si consiguiásemos apoderarnos de él, podíamos entregárselo al Ayuntamiento de Jdraque para que realizase su venta y a nosotros entregásemos, por comisión, un tanto por ciento que nos vendría bastante bien para equiparnos de ropa.

Y una mañana del mes de diciembre, nos dispusimos ir a Bujalaro por el trigo. Hacía frío y la niebla era intensa. Unos cuantos camaradas del vecino pueblo de Jdraque, nos guiarían por un atajo y podíamos llegar fácilmente, sin ser vistos por el enemigo, al pueblo desahucado. Treinta mulos con sus correspondientes albardas nos trajeron para cargar el grano. Fuimos cincuenta jóvenes cargados todos de fusil. Las cartucheras, estaban repletas hasta lo alto. En caso de un ataque, podíamos librarnos fácilmente de él. Después de todo, estábamos acostumbrados.

Se montó una buena guardia por los alrededores de la población. Unos cuantos compañeros de Bujalaro, que tuvieron el gusto de venir con nosotros, fueron guiándonos a las puertas de las casas donde habitaban los grandes terratenientes, los explotadores del obrero. Encendimos luces y, rápidamente, antes que el día amaneciese, emprendimos nuestro camino. Así como ibamos cargando los mulos se iban para pronto volver por otra carga. Y allí cediendo, alejados del frío de la madrugada, fuimos fijándonos en los detalles de la cámara. No eran tan espectaculares como las de Levante. Eran más reducidas. Hacía tiempo que no habíamos visto una casa de cerca. Y la recorrimos de arriba a bajo sin causar el menor daño. A nosotros lo único que nos interesaba era el trigo. Lo demás, cuando fuese nuestro del todo, ya nos haríamos cargo de ello. Y el recuerdo del escritor monovoro, Azorín, se venía a nuestra mente. Era verdad. Estábamos en Castilla. En la Castilla tan cantada por el maestro. Y todo lo veíamos igual como el nos lo entregaba desde la luminosidad de sus páginas.

Ya bien entrada la mañana sería cuando nos dispusimos a marchar a nuestras posiciones. Nos salimos con la granja veces sonaban ligeras descargas. No llegaban. El fusil, con toda el alza levantada, no conseguía llegar al blanco apetecido por los tiradores.

Nuestro comandante, Barrero, nos felicitó efusivamente.

FRANCISCO ANTÓN
REPUBLICANOS DE IZQUIERDA
NO DEJES DE ASISTIR AL MAGNO ACTO DE CLAUSURA DE LA ASAMBLEA PROVINCIAL DE IZQUIERDA REPUBLICANA, EL DOMINGO DIA 7 DE FEBRERO EN EL TEATRO PRINCIPAL.

INTERVIENDRAN OSSORIO TAFALL, RUIZ FUNES, JUST, GIRAL Y CARLOS ESPLA.
QUE VUESTRA PRESENCIA DE AL ACTO EL ESPLANDOR QUE MERECE.

Arte y artistas TEATRO PRINCIPAL FUNCION BENEFICA

Ayer tarde, organizada por el Comité de Refugios de Hernán Corrés, tuvo lugar una gran función benéfica, interviniendo la Compañía de comedias del responsable Maximino Fernández de la que es primera actriz Teresita Barrachina, representando la comedia de Casosa, «Nuestra Na'acha».

El barítono Antonio Gomis Ortiz contó trozos de «Canciones» «La del Soto del Parral», etc., siendo ovacionado, y como fin de fiesta Luis d'Aguiñera, estilista del arte flamenco.

ESTRELLITA CASTRO
Hoy reaparece este magnífico cuadro de variedades de la que es alma y principal elemento la artista Estrellita Castro, espectáculo de gran éxito en Alicante, y esperado por el público con impaciencia.

Una nueva prueba AVIONES PARA LOS FACIOSOS

Valencia, (teléfono). — En el ministerio de Marina y Aire se ha recibido por conducto oficial el siguiente informe, que demuestra como continúa sin interrupción a pesar de todos los compromisos internacionales, el abastecimiento de los faciosos por parte de Alemania:

«La noche del treinta y uno de enero al primero de febrero volaron sobre Berna, en dirección del Noroeste al Suroeste, diez o doce aviones alemanes Junkers. Los aparatos entraron por el Este de Basilea y salieron de Suiza, pasando sobre el lago Lemán, con destino, indudablemente, a Burgos. Según declaraciones de un oficial aviador suizo, los aviones alemanes volaban a dos mil quinientos o tres mil metros de altura y a velocidad de trescientos kilómetros por hora, aproximadamente. Un jefe de servicio especial ha observado personalmente el paso de dichos aparatos.»

Conflicto pesquero resuelto
Merced a activas gestiones realizadas, ha sido resuelto el conflicto pesquero existente entre la U. G. T. y la C. N. T. del vecino pueblo de Campello.

